



# 福建日报

FUJIAN DAILY

2023年1月23日 星期一 癸卯年正月初二  
中共福建省委主办 福建日报报业集团出版  
国内统一连续出版物号 CN 35-0001 邮发代号 33-1  
本报新闻热线:(0591)87095100 87095825  
东南网:www.fjsen.com



## 温暖的嘱托 奋进的力量 认真学习贯彻习近平总书记视频连线看望慰问基层干部群众时的重要讲话精神

2021年3月23日,习近平总书记在三明市沙县总医院指出,三明医改体现了人民至上、敢为人先,其经验值得各地因地制宜借鉴。要改善基层基础设施条件,为人民健康提供可靠保障。沙县区总医院医护人员牢记总书记嘱托,全心全意守护人民生命安全和身体健康——

### 一张防护网 守护千万家

□本报记者 方炜杭 通讯员 许琰 童伟峰 文/图

“老年人是当前疫情防控的重中之重”“我最担心的是农村和广大农民朋友”“曙光就在前头,坚持就是胜利”……1月18日,习近平总书记通过视频连线看望慰问基层干部群众,同医护人员和住院患者亲切交流。

看到听到新闻里总书记的殷切嘱托和美好祝福,三明市沙县区总医院的医护人员深情回忆起2021年3月23日上午习近平总书记来到总医院的情景。总书记在住院楼一层大厅听取医改情况介绍,向医护人员、患者了解医改惠民情况……

总书记念兹在兹的为民情和对基层医疗工作的高度重视,让沙县区广大医务工作者倍感温暖、深受鼓舞。大家表示,要脚踏实地、慎终如始,全心全意守护人民生命安全和身体健康。

#### 当好健康“守门人”

1月20日,农历腊月廿九。走进沙县区总医院,门诊大厅中央“全方位全周期保障人民健康”的大字格外醒目。

就在这个大厅,2021年3月23日,习近平总书记说:“健康是幸福生活最重要的指标,健康是1,其他是后面的0,没有1,再多的0也没有意义。”

当前,疫情防控进入新阶段,工作重心从防控感染转向保健康、防重症,沙县区总医院正全力以赴做好疫情防控、保障人民群众健康。

在急诊科,除了窗花和“出入平安”的春联,科室与往常并无二致。看诊、查房、输液,医务人员都在紧张有序地忙碌。冬天是呼吸系统疾病的高发期,由于叠加新冠感染者,急诊科接诊量持续攀升,高峰期日均接近400人次。

“通过手机观看了连线新闻,我真切地感受到总书记始终牵挂奋战在抗疫一线的医护人员,非常感动。”急诊科主任李志强说,由于岗位的特殊性,这段时间科室全体医护人员都顶着压力、夜以



农历除夕,沙县区总医院重症二区的医务人员仍坚守在岗位。

继日开展救治,但大家都毫无怨言,用实际行动诠释敬佑生命、救死扶伤的铮铮誓言。“接下来,我们会把总书记的慰问转化成工作动力,提升对突发应急和急危重症的救治能力,更好地为患者服务,迎接春暖花开的时刻。”

“血压89、心率142……”ICU病房里,病床周围的仪器“滴滴”作响,监测屏幕上的波纹起伏延伸,医生魏英凯认真查看患者的数十项体征指标和化验指标,并根据评估情况调整下一步的治疗方案。

今年32岁的魏英凯研究生毕业后进入沙县区总医院,后迅速成长为ICU的骨干力量。从去年12月中旬以来,重症医学科一直是满负荷运

转,这里的医护人员每天都在和死神赛跑,年轻的魏英凯冲在了战“疫”最前线。

“正如总书记所说:曙光就在前头,坚持就是胜利!总书记的鼓励让我觉得非常鼓舞、非常温暖。作为一名年轻的医务人员,我会坚守在疫情防控第一线,展现新时代年轻医务人员的责任感和使命感,提升危重症识别与救治能力,帮助重症患者早日康复,为坚决打赢疫情防控这场硬仗贡献青春力量。”魏英凯说。

“视频连线时,听到总书记详细询问了患者的病情,对群众的恢复情况非常关心,我们深深感受到了总书记时时刻刻心系人民、心系群众的为民情怀。”

(下转第二版)

## 5G下海,大黄鱼养殖更“智慧”

□本报记者 林霞 发自宁德市蕉城区三都澳

### 新春走基层

宁德拥有世界级天然良港三都澳,一直以来是中国大黄鱼养殖核心区,全国80%以上的大黄鱼产自于此。春节前夕,记者来到宁德市蕉城区三都澳,探访全国首个5G智慧海洋示范区。

乘坐快艇出发,沿途可见成片的渔排,新型环保塑胶渔排把上万亩养殖区划分得整整齐齐,如一块块水田,养殖户们在此辛勤“耕耘”。半个小时后,记者抵达白基湾的深水网箱养殖基地,一根根5G+AI智慧监控错落有致分布于渔排之上,养殖区内,无数大黄鱼在网箱里游弋。一旁,渔排管理人员蔡祖助正悠闲地与他人聊天,这是他春节前的最后一班岗。

“装了5G+AI智慧监控,通过手机App就能察看渔排上的情况,省心!”老家在邻

省浙江,这次上岸与家人团圆,能同时“云”监控渔排,让他倍感轻松。“别看手机屏幕小,不仅能看到渔排的全景,在夜晚都能发现靠近的陌生船只。”

另一个渔民陈锦生接过话茬:“迈入5G时代前可不是这样。我在渔排上‘漂’了20多年,目睹年轻人上渔排工作没几天,相继辞职、上岸。电视信号收不到,吃完晚饭就睡觉,精神上的苦,难捱哦;巡逻全靠人工,凌

#### 记者手记>>>

### 以创新驱动海洋经济发展

□本报记者 林霞

福建是海洋资源大省,海洋经济是我省“四大经济”之一,必须注重以科技创新驱动海洋经济发展。

在养殖大黄鱼方面,三都澳海域的渔民也曾走过弯路。从最初的粗放无序养殖,到后来严格按网格化管理。如今,又逐步形成基线化5G智慧

晨一两点钟冒着寒风巡逻防盗,这滋味不好受。以前,海上网络信号不比岸上,这个问题让我们头疼不已。”

为此,福建移动、华为构建了TDD+FDD双层立体覆盖网络,采用超远覆盖、SUL技术,充分释放海域覆盖的高频组合优势,打破了这一瓶颈。

2022年6月,全国首个5G智慧海洋示范区落地三都澳。“我们在该片区海域完成近300个5G站点建设,基本实现50公里海域全覆盖,海域网络速率提升70%、容量提升2倍。”福建移动宁德分公司5G创新工作组组长谢锋林说。

海洋解决方案,在5G智慧海洋经济拓展方面取得了积极成效。

可以说,5G通信技术打破了传统渔业给人的刻板印象,助力近海、深海、远海成为海洋经济发展的“良田”与“粮仓”。这一技术具有高速率、低时延、大连接的特点。三都澳通过推

得益于此,渔排高清视频监控画面可实时回传,满足渔民对渔排的看护需求。

5G带来的变化不止于此。渔排上,在技术人员操作下,一个水下机器人敏捷入海后,将高清的画面实时回传到智慧海洋平台上,在屏幕上,就能看到不同角度的水下世界。该系统功能多样,不仅能对鱼群状态实时监控,还能对渔网四边和底部开展巡检,利用配套的机械臂/捕捞工具可及时将死鱼、杂物清理出来,配合平台的AI计算能力,还能对生蚝扇贝等水产的尺寸进行测算……

(下转第二版)

动智慧海洋综合管理平台、智慧渔排养殖等最新5G应用成果落地,不仅为沿岸、沿海近百万渔民撑起了一条海上连接通道,还为加快推动传统养殖业基于5G的数字化转型升级,开启数字经济时代提供了“宁德样本”。

值得一提的是,除了智慧养殖,5G网络还全面提升了三都澳海域治理能力,这里还落地全国首个“5G+”海上巡回法庭项目、全省首个海洋执法项目等。期待5G在宁德带来更多颠覆性技术革命,让宁德更多产品“游”向全国、“游”向世界。

## 不断增强人民群众的获得感幸福感安全感

我省发布的新春贺词让广大干部群众备受鼓舞

本报讯(本报记者) 农历癸卯年来临之际,省委、省人大常委会、省政府、省政协发布新春贺词。贺词温暖有力、振奋人心,字里行间传递出催人奋进的力量,在我省广大干部群众中引发热烈反响。大家纷纷表示,要坚决贯彻落实习近平总书记春节前夕视频连线看望慰问基层干部群众时的重要讲话精神,大力践行以人民为中心的发展思想,时刻把老百姓的柴米油盐、安危冷暖放心上,围绕解决急难愁盼、办好民生实事、推进共同富裕,不断增强人民群众的获得感幸福感安全感。

省工信厅干部职工表示,将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,加强党的全面领导,弘扬伟大建党精神,按照中央经济工作会议、全国工信工作会议及省委经济工作会议部署要求,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、服务和融入新发展格局,更好地统筹疫情防控和工业经济发展,推动新型工业化高质量发展。

“春节前夕,我们就和多家共建单位联合开展‘志愿服务送关爱,文明实践树新风’春节慰问活动,走访慰问了多个困难家庭、独居老人家庭等,让他们感受到党和政府的关怀和温暖。”福州市鼓楼区华大街道北江社区党委书记曾春华说,“接下去,我们将按照新春贺词倡导的,大力践行以人民为中心的发展思想,带领大家扎实做好社区各项工作,特别是老年人等服务保障工作,切实提升社区居民的获得感幸福感安全感,让大家的生活更加美好。”

“全国模范公安单位”厦门市公安局莲前派出所所长陈志昆表示,守护一方平安是义不容辞的责任,唯有脚踏实地、团结奋斗,才能不负职责使命,不负人民期待。将坚持用心处理好每一起警情,用情服务好每一位群众,靠实干扛起肩负的责任,奋力书写人民满意的平安答卷。

“新春贺词催人奋进。站在新的起点上,我将鼓足干劲、躬身笃行,始终以争的意识、闯的劲头、韧的意志、实的作风,高质量落实好基层党建各项工作,以党建引领高质量发展,切实提升群众的获得感幸福感安全感。”惠安县委组织部干部吴华颖说。

驻南靖县船场镇冷水坑村第一书记陈健对乡村发展充满信心,他说:“我将和这批驻村的第一书记一道‘守初心、践使命’,鼓足干劲发挥示范带头作用,积极解决群众急难愁盼,奋力办好民生实事,用干劲、闯劲、钻劲全面推进乡村振兴。”

“过去一年取得的可喜成绩,给人信心和力量。”莆田市荔城区政府办公室干部林义福说,当前,莆田全市上下正深入贯彻落实市委工作部署,推进绿色高质量发展。作为一名基层工作人员,接下来将深入学习贯彻党的二十大精神,紧扣全市12条重点产业链,为莆田经济社会发展贡献力量。

“新春贺词说,齐心协力战疫情,有力保障人民群众生命健康。这让我们很暖心,很鼓舞。当下,疫情防控进入新阶段,工作重心从之前的防控感染转向现在的保健康、防重症。相信在广大医护人员和大家的共同努力下,我们一定可以战胜疫情。”建宁县首位驰援武汉医护人员、县总医院感染科护士长黄兴红说。

“奋斗的征程,只有进行时没有完成时。振奋人心的新春贺词,吹响了又一次出发的号角。”武夷山市森林消防大队六中队副政治指导员刘德对我省一年来取得的发展成就感到由衷骄傲,也对未来的工作充满信心,“我将和队友们厚植家国情怀、涵养进取品格,坚定理想信念,在新的起点上以追梦的姿态奋勇向前,铸牢对党忠诚的坚定信念、锤炼赴汤蹈火的过硬本领,在闽北林海中守好生态屏障,当好党和人民的‘守夜人’,全力保障人民生命财产安全,为山河锦绣、国泰民安提供坚强保证。”

(下转第二版)



21日,以“福焰虹城除夕夜”为主题的大型音乐焰火晚会辉映沙溪河两岸,营造了喜庆、欢乐、祥和的节日氛围。

焰火晚会分为喜迎新春、福彩满堂、魅力沙县、扬帆远航四个篇章,近2000发高空礼炮、8000余发中空组合烟花升空,200米长的银色瀑布、60多平方米的巨幅沙县小吃Logo以及“新春快乐 幸福安康”8个彩色字幕将城市的激情点燃。

本报记者 游庆辉 通讯员 张凌欣 许琰 摄